司法部、国家税务总局负责人就 《互联网平台企业涉税信息报送规定》答记者问

国务院总理李强日前 签署国务院令,公布《互联 网平台企业涉税信息报送 规定》,自公布之日起施 行。日前,司法部、国家税 务总局负责人就规定有关 问题回答了记者提问。

问:请简要介绍一下制 定规定的背景。

答:党中央、国务院高 度重视平台经济发展,强调 要把握平台经济发展规律, 建立健全平台经济治理体 系。党的二十届三中全会 《决定》提出,健全平台经济 常态化监管制度,健全有利 于高质量发展、社会公平、 市场统一的税收制度。近 年来,我国平台经济迅速发 展,在优化资源配置、推动 产业升级、拓展市场空间等 方面发挥了积极作用。互 联网平台企业记录的平台 内经营者和从业人员的身 份信息和收入信息,是开展 税收监管的重要基础。但 与传统经济形态不同,平台 经济呈现出强流动性和高 虚拟化特征,税收监管缺乏 有效信息,加之现行法律行 政法规缺乏关于互联网平 台企业涉税信息报送的具 体规定,税务机关无法及时 全面掌握相关涉税信息,有 必要制定专门行政法规,建 立健全互联网平台企业涉 税信息报送制度,提升税收 服务和管理效能,保护纳税 人合法权益,营造线上线下 公平统一的税收环境,促进 平台经济规范健康发展。

问:制定这部行政法规 的意义体现在哪些方面?

答:规定出台对于健全 平台经济治理机制,规范平 台经济税收秩序,促进平台

走进大唐吉林发电有限

公司辽源发电分公司,在轰鸣

的机组旁总有一个认真、专注

的身影,他就是维护部汽机专

业负责人郭宪龙。2012年大

学毕业的郭宪龙秉持对专业

的热忱,坚定地投身于所学的

汽机领域,开启奋斗征程。13

年如一日的坚守,他在设备检

修、科技创新和团队建设中屡

创佳绩,诠释着一名共产党员

3号机主机润滑油压波

的初心与担当。

经济规范健康持续发展具 有重要意义。一是有利于 促进税收法治公平。规定 将促进平台内经营者和从 业人员依法申报纳税,营造 线上线下公平统一的税收 环境。国家税务总局前期 在部分省市开展的试点表 明,绝大多数平台内经营者 和从业人员的税收负担不 会因信息报送而增加,而存 在隐匿收入等情况的经营

者,其税收负担会回归正常 水平,这是税收公平的应有 之义。二是有利于平台经 济规范健康持续发展。规 定有助于推动部门协同共 治,促进对平台内不当经营 行为的及时有效监管,更及 时发现平台"内卷式"竞争、 虚假"刷单"骗取流量等不 当经营行为,促进互联网各 类经营主体合规经营、有序 竞争、健康发展,更好维护 平台内经营者、从业人员及 消费者的合法权益。合规 守信的企业特别是中小微 企业,将在公平的市场环境

中获得更多的发展机会。 问:互联网平台企业报 送涉税信息的内容和时限 要求分别是什么?

答:互联网平台企业按 季度报送涉税信息,应当在 每季度终了的次月内,按照 国务院税务主管部门规定 的身份信息、收入信息的具 体类别和内容,向其主管税 务机关报送平台内经营者 和从业人员的身份信息以 及上季度收入信息。按照 这一要求,本规定施行后, 互联网平台企业将于今年 10月份第一次报送平台内 经营者和从业人员的身份 信息、收入信息。为更好落

实规定,国家税务总局正在 加紧制定有关配套公告,细 化首次报送涉税信息等具 体安排,并将"点对点"对接 互联网平台企业,做好政策 解读与培训辅导,帮助互联 网平台企业在10月份顺利 完成首次报送涉税信息的

问:哪些涉税信息是免 予报送的,为什么?

答:规定对以下涉税信 息免予报送:一是在互联网 平台内从事配送、运输、家 政等便民劳务活动的从业 人员的收入信息。主要考 虑:根据试点情况,这部分 从业人员的收入因依法享 受各种税收优惠,基本无须 纳税,并且人数众多,免予 报送收入信息可减轻平台 企业的报送负担。二是平 台内经营者和从业人员在 规定施行前的涉税信息,按 照法不溯及既往的原则,不 需要报送。

问:为减轻互联网平台 企业报送负担,规定作了哪

答:一是互联网平台 企业按照规定为平台内经 营者和从业人员办理扣缴 申报、代办申报等涉税事 项时已填报的涉税信息, 不需要重复报送。二是在 互联网平台内从事配送、 运输、家政等便民劳务活 动的从业人员的收入信 息,免予报送。三是工业 和信息化、人力资源社会 保障、交通运输、市场监 管、网信等部门应当与税 务机关加强涉税信息共 享。通过信息共享能够获 取的涉税信息,税务机关 不得要求互联网平台企业 重复报送。四是税务机关 应当提供安全可靠的涉税 信息报送渠道,积极运用 现代信息技术,提供直连 报送、上传导入等接口服 务,并做好政策解读以及 问题解答等咨询服务。

问:规定关于保障涉税 信息安全作了哪些规定?

答:一是互联网平台企 业应当依照法律、行政法规 和国家有关规定,规范保存 平台内经营者和从业人员 涉税信息。二是税务机关 应当对获取的涉税信息依 法保密,依照法律、行政法 规和国家有关规定建立涉 税信息安全管理制度,落实 数据安全保护责任,保障涉 税信息安全。长期以来,税 务机关持续加强纳税人信 息保密工作,建立健全了一 整套制度、机制和技术体 系,切实保护纳税人数据安 全。涉税信息报送后,税务 机关将按照本规定上述要 求,进一步完善涉税信息数 据安全管理制度,对收集到 的平台内经营者和从业人 员相关信息,采取加密、访 问控制等措施,切实保障信 息的安全性和保密性。

问:规定施行将对相关 纳税人税负产生怎样影响?

答:规定施行对平台企 业以及绝大多数平台内经 营者和从业人员的税负不 会产生大的影响。一是互 联网平台企业只需依法履 行涉税信息报送的程序性 义务,其自身税负不会变 化;二是平台内绝大多数合 规经营者和从业人员的税 负不会变化;三是平台内众 多中小微企业和低收入从 业人员因可享受税收优惠,

其税负不会变化。如,商户 月销售额不超10万元可享 受增值税免税优惠政策,综 合所得年收入不超过12万 元的平台内从业人员,在享 受各项扣除后,也基本无需 缴纳个人所得税。但此前 存在隐匿收入等情况的部 分平台内经营者和从业人 员,将按照平台企业报送的 涉税信息依法纳税,其税负 会恢复到正常水平。

问:税务机关将如何保 障规定更好落地见效?

答:规定施行后,税务 机关将着重开展以下三方 面工作:一是抓紧完善配 套制度。税务总局将尽快 制定有关配套公告,细化 报送涉税信息的相关主 体、具体类别和内容、报送 要求和口径,从实操角度 进一步明确"谁来报、报什 么、怎么报"等问题。二是 做好信息系统改造。进一 步优化完善信息系统功 能,做好直连报送、上传导 人等系统对接保障工作, 为互联网平台企业提供快 捷高效、安全可靠的报送 渠道。三是广泛组织培训 辅导。为互联网平台企业 提供政策解读以及问题解 答等咨询服务,同步配套 制定数据直连接入全流程 指引、操作指南等有关文 件,辅导互联网平台企业 顺利报送涉税信息。上述 工作都将在今年10月前, 也就是平台企业按规定要 求第一次报送平台内经营 者和从业人员的身份信 息、收入信息前完成,确保 规定顺畅实施,更好落地

(新华社北京6月23日电)

2025搜狐视频礼衣华夏汉服模特大赛举行

本报讯(记者 富予思) 千年衣冠载文明,一朝霓 裳焕新颜。6月22日,由搜 狐视频主办,市女企业家协 会、市东霖文化承办,市妇

联、市文联、团市委、市文旅

局、市商务局共同协办的

2025 搜狐视频礼衣华夏汉

服模特大赛在悦动辽源欢

活动当日,悦动辽源欢 乐荟内人流如织,热闹非 凡。参赛选手们身着精心 搭配的汉服惊艳亮相,随 着悠扬古典的《衣冠上国》 乐声依次登台展示。他们 身姿挺拔、步履轻盈,举 手投足间将汉服的飘逸灵

动与华美精致展现得淋漓 尽致,重现了千年华夏衣 冠的独特魅力,吸引了众 多景区游客和观众驻足欣

经过激烈角逐,大赛最 终评选出最佳组织奖、优秀 团队奖、个人一二三等奖及 2位"辽源汉服大使"。

龙山区:退役军人服务站再添"新" 延伸服务阵地提质效

本报讯(记者 于芯)打 造"新"阵地、建立"新"平台、 推出"新"服务,是基层退役 军人服务中心联系和服务退 役军人第一线的"新"举措。 近年来,龙山区以创建"龙山 红"退役军人服务品牌为抓 手,持续优化退役军人服务 保障体系建设,深入挖掘服 务内涵,推动全区退役军人 服务从"全覆盖"向"高质量" 跃升。日前,辽源市明乾绿 色禽蛋养殖专业合作社、辽 源健龙物业服务有限公司两 家"龙山红"退役军人服务站 正式揭牌,这一举措标志着

龙山区退役军人服务保障工

新成立的龙山区企业 退役军人服务站聚焦退役 军人实际需求,全方位提供

政策宣传、就业咨询、志愿 服务、拥军优属、岗位招聘 等多元化服务,切实成为退 役军人的红色驿站,有效打 通服务保障"最后一米"。 作为龙山区探索非公

企业建立退役军人服务站 的创新实践,龙山区退役军 人事务局依托"退役军人事 务部门+街道乡镇+社区村 屯+社会力量"四位一体服 务体系,通过"依托建站" "融合建站"模式,构建起纵

向覆盖乡(镇、街道)、村(社 区),横向延伸到国有企业、 非公有制企业、学校、医院、 银行及商圈等跨行业(领 域)的"全覆盖+"服务阵地, 以"龙山红"品牌为引领,实 现退役军人服务从"量的覆 盖"到"质的提升"的转变, 为新时代社会化拥军工作 注入新动能。

目前,龙山区已建成退 役军人服务站63家。其中, 乡(镇、街道)10家、社区村 屯49家、企业4家,形成"全 覆盖+"服务网络,为退役军 人事业高质量发展贡献龙

东辽弓箭制作技艺:传承干年的文化瑰宝

本报记者 张晓楠



吕晓龙在制作弓箭。

在东辽县的广袤大地 上,一项古老而精湛的技艺 -东辽弓箭制作技艺,不 仅承载着丰富的历史文化内 涵,更是中华民族传统手工 艺宝库中的一颗璀璨明珠。

东辽弓箭制作技艺的代 表性传承人吕晓龙是这项技 艺的杰出代表。多年来,吕 晓龙一直致力于东辽弓箭制 作技艺的传承与发展,不仅 熟练掌握了传统的制作工 艺,对每一个环节精益求精, 集百家之长,还在实践中不 断创新,将现代科技与传统 技艺相结合,使东辽弓箭在 保持传统特色的同时,更符 合现代人的使用需求。

东辽弓箭制作工艺十分 复杂,每一道工序都蕴含着 匠人的心血与智慧。制作 张精美的弓箭,通常需要经 过选材、制胎、上弦、装饰等 多个步骤。其中,制胎需要 经过精心的雕刻、打磨,使弓 身线条流畅、弧度优美;上弦 则需要工匠具备高超技巧, 以保证弓弦的张力适中,能 够发挥出最佳的射击效果: 再经过对弓箭进行装饰,雕 刻精美的图案,最终打造出

东辽弓箭以精湛的工艺 和独特的艺术魅力而著称。 这些弓箭不仅具有实用价

造型美观、性能卓越的弓箭

本报记者 侯远鑫 摄

值,更是一件件精美的艺术 品。2016年,东辽弓箭制作 技艺被列入吉林省第四批非 物质文化遗产。

吕晓龙表示,东辽弓箭 制作技艺作为中华民族传统 文化的瑰宝,承载着丰富的 历史文化内涵和民族精神。 自己会保护和传承好这一珍 贵的非物质文化遗产代表性 项目,让东辽弓箭制作技艺 焕发出更加绚丽的光彩,为 推动中华优秀传统文化的传 承与发展作出积极贡献。



今年1至5月全国法院一审审结毒品案件同比下降近三成

新华社北京6月23日电 (记者 罗沙)记者23日从最 高人民法院获悉,今年1至5 月全国法院一审审结毒品犯 罪案件9343件,同比下降 29.31%。近十年来,我国毒 品犯罪案件数量整体上呈下 降趋势,毒情形势持续向好。

据悉,各级人民法院始 终贯彻从严惩处总方针,严 字当头,保持对毒品犯罪高 压严打态势。2024年,全国 法院一审审结毒品犯罪案件 35859件,判决发生法律效力 的毒品案件被告人49177人, 其中判处五年有期徒刑以上 刑罚8332人,重刑率达 16.94%

最高法同时表示,当前 新型毒品犯罪问题日益突 出,此类案件增长较快,呈超 越传统毒品犯罪案件之势,

滥用群体低龄化、犯罪主体 年轻化特征愈加明显。人民 法院依法精准惩处新型毒品 犯罪,特别是对于以未成年 人为主要犯罪对象和利用未 成年人实施的新型毒品犯 罪,对于利用麻精药品的镇 静、麻醉功能,实施强奸、猥 亵、抢劫等犯罪的,坚决依法

从严惩处。 最高法23日还发布了 10件毒品犯罪典型案例,彰 显严惩严重毒品犯罪的一贯 立场,表明依法惩治新型毒 品犯罪的鲜明态度。其中, 陈某颖利用未成年人邓某辰 实施贩卖、运输毒品,苗某坡 向十余名未成年人售卖国家 管制的精神药品右美沙芬, 刘某明等人拉拢未成年人贩 卖并容留多名未成年人吸食 含依托咪酯成分的"上头电 子烟"。人民法院依法对陈 某颖判处死刑,对苗某坡、刘 某明等人依法从重处罚。

一起案例中,被告人苏 某和利用公立医院院长身 份,明知无业人员黄某营并 非癌症患者,仍向黄某营长 期、多次、大量出售盐酸哌替 啶片剂,任由该药品流入毒 品市场。人民法院对其判处 死刑,缓期二年执行。另一 起案例中,冯某利用其母亲 患癌症从医院开出麻醉药 品,向多名吸贩毒人员贩卖, 被法院判处有期徒刑四年四

最高法表示,面对毒情 形势变化,人民法院将充分 发挥刑事审判职能,始终坚 持依法从严惩处毒品犯罪, 持续加强审判指导,不断提 高禁毒综合治理效能。

郭宠龙: 汽机攻坚担使命 党员实干践初心

动大是机组投运以来就存在 的设备隐患,这一问题极易 造成机组非停等严重事件, 设备制造厂也束手无策。郭 宪龙始终没有放弃,他坚信 没有攻克不了的难题。"我带 领团队经过逐帧研究分析, 终于发现主油泵入口截面低 于设计值的关键症结。在精 准改进后,彻底消除了威胁 机组安全运行的重大隐患, 提高了机组运行的可靠性。" 郭宪龙开心地对记者说。

郭宪龙以攻坚克难的决 心不断深耕,累计解决技术 难题30余项。在他的工作日 词。2023年除夕夜,正当阖 家团圆时,机组突发故障警 报。郭宪龙带领技术员立即 进行检修,连续排查奋战了6 个小时,赶在新年钟声敲响 前排除了险情,保障了春节 期间全市供热稳定,让百姓 温暖地欢度新年。

作为技术带头人,郭宪龙

肩负起传承的责任与担当,不 仅毫无保留地分享多年积累 的技术经验,还手把手指导年 轻人实践操作,如今已培养出 十余名青年骨干,其中三人获 评技术能手称号。汽机检修 班的技术员们都说"跟着郭宪 龙干活,能学到真东西,再苦 再累都觉得值"。

凭借突出业绩,郭宪龙 获评2023年辽源市"优秀共 产党员"称号,由他带领的汽 机本体班先后荣获"全国工

人先锋号""首届电力行业卓 越班组"称号等荣誉,成为行

郭宪龙表示,作为一名 共产党员、维护部汽机专业 负责人,自己会一直细致巡 检、精准维护、带头攻坚,全 力保障机组安全稳定运行。





辽源古树名录

崇仁古柳:

百年守护的"许愿树"

科属:杨柳科柳属 树龄:112年 保护等级:三级 位置:东辽县金州乡崇仁村七组



古树故事:此古柳树树干粗壮、枝叶繁茂,远 看如守护村庄的"古老神灵"。村里流传着关于这 株柳树的神奇传说:相传在很久以前,此株柳树本 是触犯天规的仙女,被贬下凡化为柳树,但神力尚 存,每到夜深树下便会出现金色光环,只要诚心站 在光环里许愿,愿望就有可能实现。历经寒来暑 往、风雨雷电,它始终默默守护着村庄和村民。

文字及图片由市林草局提供